



职工文

厅

位

视界干岛湖

星期一 2023年12月

农历癸卯年十月廿二

海

波

讲

在线投稿 qdhnews@126.com

新闻报料热线 64831300

干岛湖新闻网 www.gdhnews.com.cn 中共淳安县委主办

王阜乡胡家坪村。

一个"边缘"山村的振兴之变

记者 陆吟

初冬时节,阳光明媚,走进王阜 乡胡家坪村,海拔888米的高山之上 有着最佳观景视野:登高俯瞰,青山 绿水相映成趣,白墙黛瓦错落有致; 极目远眺,云顶天池、高山梯田、精品 酒店尽收眼底;环视四周,往来游客 闲适赏景漫步行,田间村民喜获丰收 采摘忙……一幅宜居宜业宜游的和 美乡村画卷呈现在眼前。

这样的胡家坪村很难让人将其 与曾经的贫困空心村联系在一起,而 这个偏远山村之所以能实现从"脏乱 差"到"强富美"的华丽转身,得益于 我县探索创新的"政府引导、企业主 导、村集体参与、农民受益"的"新型 帮共体"共富模式。

2021年,我县与上城区企业滨 江集团签订乡村振兴战略合作框架 协议,由滨江集团在王阜乡胡家坪村 投资5亿元,打造集观光、露营、越 野、山地运动、高山农业体验等为一 体的农文旅综合项目。两年过去了, 昔日的"边缘"山村一跃成为"网红打 卡地","改头换面"的胡家坪村究竟 发生了怎样的变化? 让我们一起走 进"桃源深处",探寻答案。

从偏远山村到"世外桃源"

"家里老俩口,门前一条狗。"这 句顺口溜可以说是胡家坪村往日的 真实写照。曾经的胡家坪村地处偏 远,村中居住的多为老人,空心化现 象十分严重,人均收入处于淳安最低 水平。村外蜿蜒崎岖的盘山公路更 加剧了村子的闭塞,从村里去县城, 开车得要2小时。村民出行极为不 便,农特产品"走不出去",即便拥有 绝佳的生态环境和天赐的自然美景, 也无人问津。

滨江集团的到来,为胡家坪村带 来了渴望已久的转机。2021年9月, 滨江集团与胡家坪村正式结成"帮共 体",分三年四期对胡家坪村进行公 益改造,在董事长戚金兴的带领下,

扩建公路、修建水库、改善村容村貌、 建设精品酒店……村民们感受到了 实实在在的好处。

截至11月底,胡家坪村下辖的6 个自然村中,上塔自然村的村容村貌 改造已全部完成,其余5个自然村的 改造将在2023年底前全部完成。除 此之外,幼儿园、医疗站、托老所、村 民食堂、邻里中心等一系列设施也将 在明年投入使用。

与此同时,滨江集团围绕景区化 村庄建设,流转200亩村集体土地打 造欢乐农场、十里桃林等农旅融合产 品,建成登山游步道、云龙峡谷景观 带等景点项目,推动农村向景区、农 民向旅游从业者、农产品向旅游地商 品转变。

"村子里现在焕然一新,云顶桃 源酒店建成了、胡家坪的名声也远播 四方,来村的游客渐渐多起来,村子 成了网红村、家家都是打卡点,越来 越多的年轻人愿意回家,欢声笑语也 回来了。"胡家坪村党支部书记罗长

如今的胡家坪村,"家里有老少, 村里游客走",村庄公共基础设施不 断完善,村民生活环境品质持续提 升,这座隐在深山的"世外桃源"正焕 发新活力。

从外出闯荡到安心"归巢"

道路拓宽平整、水电规范入户、 公共设施齐全……经过滨江集团的 一系列改造,胡家坪村已然旧貌换新 颜,翻天覆地的变化吸引了一大批在 外务工的村民返乡。

"90后"的罗海珠就是其中之 一。提及返乡的原因,曾在杭州工作 的罗海珠直言:"村里这两年发展得 太好了。不仅能在'家门口'赚钱,还 能照顾好家里老少。孩子到了上托 班的年纪,现在就盼着幼儿园早点建 好呢!"

过去,年轻人不得不"背起行囊 外出打工",现在村子大变样,不仅有 了名气、旺了人气,还聚起了"财

气"。越来越多的年轻人回到家乡, 加入滨江集团成立的农业种植、卫生 清洁、餐饮服务等工作组,就连周边 村的村民也纷纷来胡家坪村找工作。

目前,胡家坪村共有17人返乡 就业创业,近80名村民实现"家门 口"就业,助销农产品100余万元,村 集体经营性收入和总收入分别超75 万元、100万元。项目全部建成后, 预计能够提供长期稳定的就业岗位 300余个。用村民的话来说:"以前 连梦里都不敢想得这么好。"

同为返乡人员詹胜林深有同 感。早年在杭州从事电商工作的他 现在是杭州千岛湖云庐农业开发有 限公司农业组组长,带领着手下的村 民们从事本地特色农业产业工作。

眼下正是高山蔬菜收获时节,村 民们正抢抓晴好天气采收萝卜,其中 年纪最大的已经68岁,最小的也有 57岁,个个都是熟练工,拔萝卜、掰缨 子,精拣、装袋,忙而不乱。"今年天气 好,二十多个品种的蔬菜收获了十万 多斤。"村民潘时美笑着说,"我们就 在村里干活,每天能挣130元!"

采收后的高山农特产品将由滨 江集团以兜底形式进行多渠道销 售。而"兜底保障"之外, 詹胜林也没 有放下"老本行",未来,他想通过直 播和短视频形式,推动农特产品电商 化,让胡家坪的原生态优质农特产品 "走出"深山、"走进"千家万户,也让 更多在外打拼的"游子"看到家乡的 好"丰"景。

从引入"外援"到练好"内功"

作为政府、企业、村集体、村民共 同参与打造的"新型帮共体",胡家坪 村的"改造"基于市场逻辑的项目运营 理念,政、企、村、民共同做好山水旅游 开发、农品精深加工、房地流转改造等 文章,让山村"绿色资产"变现增值。

两年间,胡家坪村的村容村貌有 效改善,基础设施显著提升,村民返 乡就业创业,农特产品销售红火…… 村子"美起来"了、村民"富起来"了、 名头"响起来"了。"但是村子不能永 远靠'外援',也要练好'内功'。"罗长 木说。

今年"十一"假期,胡家坪村客流

量激增,单日接待量最高达上千人 次。火热的旅游市场让村民们看到 了机遇。盘活闲置农房、解锁"民宿 经济"的想法也浮现在罗长木脑海 白云深处,一幢幢白墙黛瓦的乡

村民居镶嵌在连绵群山里,别有一番 风味。"目前有六七户人家报名,民宿 改建已经在筹备中,主要面向中低端 客户群体。"罗长木告诉记者。

未来的胡家坪村,精品酒店将与 乡村民宿新旧共生,传统与现代相结 合,让往来游客慢下来、留下来,感受 到"宿在民居、乐在乡间、游在山水" 的优美意境,同时增加村民收入,推 动乡村"美丽资源"向"美丽经济"转

而随着胡家坪村的改造逐渐完 成,滨江集团也逐渐将视线转向全 乡,将继续用5至7年时间,对王阜乡 15个行政村全部进行改造。戚金兴 表示,每个村都有自己的亮点,要围 绕当地特色因地制宜发展产业,才能 让老百姓更有获得感、幸福感。

2024年首先将启动改造的是在 前往胡家坪村必经之路上的第一站 ——马山村。"目前我们已经做好了 规划方案,主要是对沿路沿线环境和 周边景点进行提升改造。"马山村党 支部书记王小英表示,一切准备就 绪,只待"东风"。

胡家坪村的成功实践,形成了一 套可复制推广的社会力量参与帮扶、 先富帮后富、实现共同富裕的机制,让 企业家们看到了回馈乡村、参与公益 的空间与路径。随着胡家坪村的"新 型帮共体"农文旅综合项目获评全市 首批民营企业助力共同富裕优秀案 例,并逐步在全县范围推广,中南一大 墅等多个"新型帮共体"正加快脚步落 地,政、企、村、民共同奔"富"未来的美 好乡村新图景,正在徐徐铺开。

记者 周宏健

第4394期 [总第4699期]

12月3日,位于千岛湖 镇珍珠大道869号的淳安县 工人文化宫启用,这标志着 我县职工文化阵地、职工服 务阵地、劳模工匠阵地建设 又迈出崭新步伐。

县委副书记许海波讲 话,县领导叶春晖、罗宝华、 邵文涛参加活动。

县工人文化宫建筑面积 约1万平方米,按照一流标 准规划建设,着力打造集职 工培训、廉洁教育、劳模工匠 风采展示、书画摄影、互动体 验、心理辅导、志愿服务、文 体活动为一体的高水平、高 档次的精神文化阵地。整体 建筑设计简洁大方,室内各 项功能齐全,同时,整个工人 文化宫坚持开放式理念,不 仅园内园外无缝连通,而且 屋顶花园充分利用,将成为 集文化、运动、培训、管理为 一体的职工活动综合体。

当天启用仪式结束后, 参加活动的领导嘉宾和职工 代表参观了县工人文化宫,

随后进行了第三届千岛湖工匠表彰活动。在表彰会 上,许海波指出,开展千岛湖工匠表彰活动,目的是 弘扬新时代劳模精神、劳动精神、工匠精神,为淳安 广大干部职工树立起身边的榜样,助推全县经济社 会高质量发展。此次选树新一届15位"千岛湖工 匠",都是各自领域的佼佼者、排头兵,都为淳安事业 发展作出了突出贡献。希望各位工匠用好技术和经 验所长,发挥传、帮、带作用,为经济发展、企业壮大、 乡村振兴培养更多人才、作出更大贡献。要求广大 干部职工以劳模工匠为榜样,聚焦县委"十大工程" 战略部署,做到干一行爱一行、干一行精一行,为推 动淳安经济社会高质量发展贡献力量。下一步,县 委县政府将坚决贯彻落实习近平总书记考察浙江重 要讲话精神,深入实施"人才强县"战略,加快打造战 略人才力量、全面推进人才集聚平台建设、深化人才 发展体制机制改革、持续优化人才发展生态,加大对 干部职工的关心关爱力度,助推广大干部职工在奋 发前行的道路上更加安心、更有希望、更多幸福。

在当天活动中,杭州市劳模工匠协会会长郑荣 胜向淳安县档案馆捐赠书籍,并作了《循迹溯源,从 浙江足迹看习近平新时代中国特色社会主义思想》

政务要览

○12月3日,2023千岛湖马拉松开赛,县领导洪 (记者 吴孟秋) 水鸿 美君 徐夏冰参加。

○12月1日,瑶山乡举行第十四届"云溪相伴 长 乐瑶山——千岛湖山核桃丰收节"活动,县领导叶春 晖、汪雪梅参加。

庆祝山核桃丰收 拓宽共富新路径

第十四届"云溪相伴 长乐瑶山——千岛湖山核桃丰收节"活动举行

记者 方汇泽 周思真

为庆祝山核桃丰收,进一步提升瑶山山核桃产 业品牌,持续拓宽山核桃产业共富路径,12月1日, 瑶山乡举办第十四届"云溪相伴 长乐瑶山——千岛 湖山核桃丰收节"活动。

活动当天,现场为种粮大户诸小铭等9位2023 年度"最美瑶山人"颁奖,还举行了共同富裕项目和 特聘专家签约仪式,为瑶山乡村振兴助力。

随后,黄梅戏选段《小辞店·花开花放花花世 界》、群舞《我最红》、独唱《小情歌》等节目轮番上演, 更有睦剧《春草闯堂》、山核桃王颁奖等具有淳安特 色的节目将现场气氛推向高潮,让村民们尽情享受

据悉,瑶山乡现有山核桃面积6万余亩,年产山核 桃干籽近2000吨。近年来,该乡实施山核桃企业技 改项目,引进现代化加工技术、加工设备及专业加工 技术团队,加快产品的迭代升级,提高农特产品附加 值,同时因地制宜开展"山核桃+黄精+养殖"的立体复 合式经营模式,保护林地生物多样性,增加林地的复 合经济效益。2023年该乡山核桃产值1.2亿元左右, 为产业兴旺、乡村共富注入了源源不断的活力。

"瑶山乡素有'山核桃之乡'的美誉,山核桃产业 是百姓最主要的经济来源。我们举办活动的目的是 让更多人认识瑶山、走进瑶山。下一步,我们将以此 次活动为契机,不断丰富瑶山山核桃品牌内涵,进一 步打响文旅农旅融合品牌,谱写瑶山高质量发展新 篇章。"瑶山乡乡长方升林说道。

万人畅跑干岛湖畔 一路尽览好山好水

2023千岛湖马拉松激情开跑



览湖光的上江埠大桥.....最后在秀 水广场完成冲线。

这条42.195公里的赛道,把千岛 湖和各地跑步爱好者串联了起来,选 手们奔跑的步伐为千岛湖注入满满的 激情活力,环山绕湖的赛道也赋予了 选手们纵情奔跑的快乐和挑战自我的 满足,人潮与湖山交融,共同成就了这 场速度与激情并存的体育盛会。

作为经中国田协认证的金牌赛 事,千岛湖马拉松一直以其绝美的赛 道风光为特色,在比赛中,选手们从 千岛湖秀水广场向南出发,在湖光山 色的淳杨公路上尽情迈步,奔赴与初

全程马拉松穿越千岛湖中心湖 区,平整的赛道两旁时而山水环绕、 时而碧波荡漾,让人心旷神怡。从空 中俯瞰,整个赛道串起无数美景,自 然风景、田园风光和城市风情迎面而 来,跑者移步换景,犹如在浏览一幅 长长的画卷,让人尽情领略千岛湖不 止于湖的独特魅力。 经过激烈角逐,羊小军以2小时

19分51秒的成绩获得男子马拉松 比赛冠军,赵亚丽以3小时00分01 秒获得女子马拉松冠军;张立钢以1 小时13分49秒获得男子半程马拉 松冠军, 唐晓芳以1小时21分26秒

马拉松既是一场赛跑,也是一场 传承文化的征程。今年千岛湖马拉 松进一步挖掘文化因子,让淳安当地 文化加速"奔跑",迸发新能量。沿着 赛道,选手们不仅能领略千岛湖自然 美景,还在沿途欣赏到了丰富多彩的 文化表演。从民间艺术展示到现代 特色表演,赛道两旁的文化秀点缀了 整个赛事,为选手们呈现了一场融合 传统与现代的文化盛宴。

此外,千岛湖马拉松市集也吸引 了众多非遗工艺与小吃的入驻,捏泥 人、吹糖画、打糕体验……这些不仅 为选手们增添了奔跑的动力与愉悦, 也更加丰富了观众的观赛体验。

助威,现场热闹非凡。 依然是那条经典的赛道,全马和 半马从秀水广场出发,途径风光旖旎 的秀水大桥、最美农村路淳杨线、纵 冬千岛湖的一次美丽邂逅。

12月3日7时,伴随着5声响亮

这场久违的万人马拉松盛宴,设

的发令枪响,2023千岛湖马拉松在

马拉松项目、半程马拉松项目以及健

康跑项目。比赛中,选手们纷纷以饱

满的精神状态冲出起跑线,在赛道上

奋勇争先。守护在赛道四周的工作

人员、志愿者以及市民为选手们加油

秀水广场盛大开赛。

获得女子半程马拉松冠军。 淳安县融媒体中心出版·地址:干岛湖镇青溪大道297号·总编辑:余清梅 电话:64820630·值班总编:王朝峰 电话:65021129·责任编辑:汪苏洁 版式:邵建来·广告经营许可证:杭工商淳广许2004001·广告热线:64810100 13567156402